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ATA DA DÉCIMA QUINTA REUNIÃO DA COMISSÃO DE PARTICIPAÇÃO POPULAR DA 

CÂMARA DE MARIANA REALIZADA ATRAVÉS DE VIDEO CONFERÊNCIA NO DIA PRIMEIRO 

DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E UM (01-06-2021). 

Ao primeiro dia do mês de junho de dois mil e vinte e um, na Câmara Municipal de Mariana, 

às dezesseis horas e trinta e dois minutos realizou-se a décima quinta reunião da Comissão 

de Participação Popular (Presidente:Manoel Douglas, Vice-presidente Marcelo Macedo, 

Vogal: Pedro Ulisses).Atendendo a solicitação do vereador Marcelo Macedo foi convidado 

o Conselho Municipal de Saúde para tratar sobre: a situação econômica e administrativa 

que se encontra o conselho, sendo convidados os representantes do Conselho. Estiveram 

presentes: o vereador Ricardo Miranda, Natália Duarte, Conselheira Municipal de Saúde, 

Isabel Carvalho, Conselho de Saúde e Maria do Carmo. ABERTURA: Em nome de Deus e de 

todo o povo marianense Manoel Douglas declarou aberta a reunião, seguidamente abriu 

discussão para a ATA da décima quarta reunião desta Comissão que fora aprovada por 

unanimidade. Posteriormente solicitou a secretária a leitura das correspondências. Após 

leitura, com a palavra Marcelo Macedo solicitou que as conselheiras discorressem sobre o 

Conselho de Saúde, questionando se o município oferece condições para o trabaiho e quais 

as necessidades para que o Conselho funcione de forma eficiente. Seguidamente Natalia 

Duarte cumprimentou a todos e disse que o Conselho Municipal de Saúde é formado por 

vinte e quatro membros, sendo doze titulares e doze suplentes, sendo vinte e cinco por 

cento de trabalhadores de saúde, vinte e cinco por cento de gestão e prestação de serviço 

e cinquenta por cento de usuários, dentro desses usuários existem pessoas que são das 

Associações de moradores da área urbana e rural, representantes da ADEM, 

representantes das instituições religiosas e que precisam de representantes dos ciubes de 

serviço, representantes do sindicato seguidamente salientou que possuem dificuldades 

para completar os representantes dos conselho e que é um trabalho que exige 

responsabilidade. Disse que as pessoas vão para o Conselho com a finalidade de melhorar 

o município, de colocar as principais demandas do município e sanar e quando não 

acontece, ocorre os desestímulos dos conselheiros. Enfatizou ainda que o Conselho preza 

pela questão financeira e que precisam aprovar um relatório anual de gestão o que acaba 

criando um certo temor nos Conselheiros quando se diz que devem aprovar contas. Disse 

que encontraram dificuldades nesse período de uma secretária executiva para estar 

auxiliando, salientando que é importante que o conselho seja mais uma porta aberta. Disse 

que em dois mil e dezoito e dois mil e dezenove a secretária foi uma pessoa que era 
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nomeada da secretaria e que ela dava um auxilio, mas posteriormente essa pessoa acabou 

saindo e que no inicio dessa gestão de dois mil e dezenove e dois mil e vinte e um 

conseguiram uma pessoa que é nomeada da secretaria, mas que também acabou não 

ficando e que sempre debateram essa questão sobre ter uma secretaria dentro do 

conselho. Disse que recentemente receberam uma secretaria e que ela foi contratada pela 

APPA, mas que não possui nenhuma experiência nessa questão de secretaria, mas que irão 

auxilia-la. Salientou ainda que esperavam uma pessoa com experiência enfatizando que 

dessa forma saberia como conduzir as pessoas que chegam ao conselho. Posteriormente 

falou sobre as questões estruturais citando a ausência de computador. Disse que estão com 

um projeto que tem o objetivo de levar para as pessoas o conselho de saúde destacando a 

importância de os conselheiros saberem a importância do Conselho dentro do município e 

que possuem a proposta de criar os conselhos locais como já existem em várias cidades e 

que cada unidade de cada Posto de Saúde da Família (PSF) tem o conselho local de forma 

que ele traga para os conselheiros as demandas. Disse que possuem o objetivo de ter um 

Sistema Único de Saúde de qualidade, assim como um atendimento dentro do conselho de 

qualidade e que esperam esse apoio da Câmara de forma a auxiliar com a divulgação do 

projeto e que esperam dessa forma trazer as pessoas para perto. Seguidamente Manoel 

Douglas questionou se a Ana Luiza contratada pela APPA faria a função da secretária. 

Natalia Duarte disse que isso mesmo e que ela perguntou qual o vinculo de trabalho dela e 

que ela disse que era contratada pela APPA. Manoel Douglas questionou quem fica 

responsável pela parte financeira do Conselho. Natalia Duarte disse que não sabe falar qual 

o orçamento do Conselho e que sabe que hoje possuem uma sala alugada e que é a 

Secretaria de Saúde que paga o aluguel da casa e que não sabe dizer qual a situação 

financeira do Conselho hoje. Com a palavra Maria do Carmo disse que também chegou ao 

Conselho como conselheira suplente e que acabou assumindo diante das dificuldades. Disse 

que buscam formas para que a sociedade participe e que o horário acaba sendo visto como 

dificuldade em alguns conselhos e que a falta de representantes dificulta o trabalho, 

salientando sobre a importância de chamar a sociedade para esto deixar fiscalizando e que 

possuem o objetivo de melhorar a atenção básica, enfatizando que estão ali para colaborar. 

Com a palavra Marcelo Macedo questionou de quanto em quanto tempo se reúnem para 

realizar as deliberações do Conselho de Saúde. Natalia disse que possuem os relatórios 

quadrimestrais e que possuem o relatório anual de gestão e que por serem relatórios que 

apresentam muitos números os conselheiros possuem dificuldades em entender e que 
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procura ficar sempre atenta aos recursos disponibilizados que vem sempre para uma função 

especifica. Seguidamente Isabel Carvalho disse que se reunem sempre na ultima quarta 

feira de cada mês e quando precisam de uma reunião extraordinária fazem um ofício e 

encaminham para a gestão. Seguidamente Marcelo Macedo questionou como é recebido o 

questionamento dos conselheiros pela pessoa que realiza a prestação de contas. Isabel 

Carvalho disse que é passado primeiramente o que irão votar e que procuram entender 

sobre o assunto, sempre que discutem questões financeiras, levam a Kelly do setor de 

contabilidade da prefeitura e que sempre existe questionamentos e eles tentam passar para 

eles como foi gasto e o porque. Disse que a maior dificuldade que encontram é a falta de 

capacitação porque se querem entender precisam correr atrás e que são questionadas 

sempre, posteriormente disse que precisam de uma saúde de qualidade na cidade e que a 

falta de médicos é grande. Posteriormente Natalia Duarte disse que como Isabel pontuou 

vão tentando entender e fazendo os questionamentos que as vezes não são benj-vindos, 

mas que independente disso estão lá para representar um segmento. Destacando que o 

trabalho do conselheiro não é olhar especificamente o lugar que receberam demanda e sim 

olhar todos os locais que possuem o mesmo problema, disse que a pandemia está 

dificultando muito esse trabalho e que a ideia é realizar visitas técnicas e ir in In':co para 

detectar os problemas. Seguidamente Marcelo Macedo questionou para que o conselho 

atue de forma eficiente o que precisariam hoje dentro do Conselho. Natalia Duarte disse 

que o ponto importante é realizar o trabalho de conselheiros e serem reconhecidos como 

conselheiros e não como alguém que está ali para fazer um favor e contra a gestão, Disse 

que outra questão é que precisam que seus questionamentos sejam respondidos ce forma 

tranquila, destacando que busca melhorar a saúde pública dentro do conselho. Disse que 

outro ponto é a questão da secretária que tenha o domínio da situação e que gostariam de 

trabalhar a questão da rede social no Conselho para colocar a sociedade a par das questões 

que acontece no Conselho. Isabel Carvalho disse que precisam ter uma estrutura física onde 

é o Conselho de Saúde, que precisam ter um computador que é primordial e que brecísam 

de uma secretária executiva capacitada e que a pessoa que está no conselho hoje precisa 

realizar capacitação caso necessário, salientou ainda que desde dezembro que faz as ATAS 

e que somente a última a secretária fez., Disse que em relação a gestão quando questionam 

recebem respostas sucintas e que a gestão precisa de mais interesse em pontuar e lhes 

explicar questões da saúde. Seguidamente Maria do Carmo disse que a secretária é 

importantíssima e que a questão dos documentos também, quando solicitam documentos 
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que comprovem investimentos, gastos são importantes para que possam dar o parecer de 

forma mais segura. Disse que uma das grandes dificuldades é que nem sempre é 

disponibilizada a capacitação conforme a demanda para atuar na área. Marcelo Macedo 

disse que o que precisa acontecer é que tenham o respeito com o entendimento de que o 

Conselho é garantido pela constituição, salientando que precisam de uma estrutura e que 

é difícil trabalhar da forma que estão trabalhando e que as pessoas precisam ter o 

entendimento de qual a função delas e qual é a do Conselho de saúde e que se a gestão for 

questionada sobre a prestação de contas encaminhar de forma detalhada. Pisse que 

poderiam abrir essa discussão para tentar esse diálogo com o poder público para ver se 

conseguem para o conselho o mínimo de estrutura, além disso disse que precisam de um 

acompanhamento jurídico. Seguidamente solicitou se seria possível encaminhar as ATAS do 

conselho de dois mil e dezenove, dois mil e vinte. Natalia Duarte disse que sim porque todas 

as ATAS do Conselho devem ser públicas. Marcelo Macedo disse que imagina como é a 

reação da gestão quando questionam sobre a prestação de contas e que precisam que os 

profissionais da saúde que são nomeados tenham responsabilidade com o dinheiro público. 

Disse que verão um caminho para trazer essa discussão para dentro da Comissão cle forma 

a construirem juntos uma melhoria para os Conselhos. Seguidamente Manoel Douglas 

disse que as portas da Comissão estão abertas e que irão trazer essa questão, disse que o 

que mais cobram é a transparência, parabenizou a todas pela participação nas políticas 

públicas e que sabem a dificuldade que é trazer as pessoas para perto e que a dificuldade 

aumenta quando não se tem estrutura. Disse que estão ali para serem cobrados e que 

precisam questionar. Seguidamente solicitou que os questionamentos , fossem 

encaminhados e que encaminhasse ao jurídico da Casa para acompanhar no qué podem 

contribuir discutindo juntamente com o Secretário para que tenham um diálogo. 

Seguidamente Ricardo Miranda disse que gosta de participar dessa reunião juntamente 

com a Natalia, Maria do Carmo e Isabel porque elas falam sobre a real situação e que 

gostaria que a população de Mariana tivesse o entendimento da importância dessa 

Comissão. Disse que estão ali porque querem as coisas claras e justas e que essa Comissão 

é a voz do povo. Manoel Douglas agradeceu as palavras do vereador Ricardo Miranda e 

disse que para que continuem fiscalizando e cobrando, disse que não irão aceitar que os 

questionamentos não sejam respondidos e que também não aceitarão que faitem com o 

respeito para com os conselheiros. Disse que estarão expondo todas as questões e que 

qualquer ato que não estiverem de acordo podem trazer para essa Comissão. 
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Seguidamente Natalia Duarte disse que possuem muitos funcionários terceirizados no 

município e que lhes foi dado o abono de trezentos reais e que as pessoas estão 

questionando. Disse que embora sejam terceirizados existem pessoas que estão atuando 

na linha de frente que não serão contempladas com esse abono e que isso a chateou 

bastante. Disse que com a terceirização o funcionário é menosprezado e o serviç'(â decai e 

que gostaria de deixar essa reflexão. Marcelo Macedo disse que bem lembrado e que 

propuseram ao secretário um caminho de tentar resolver essa situação e que discutiram 

essa questão sobre profissionais de limpeza, vigias e etc e que estão aguardando a resposta. 

Manoel Douglas disse que está acompanhando essa questão e recebeu várias reclamações 

e que são muitas, disse que não vê a terceirizações com bons olhos e que existem pessoas 

que não estão prestando o serviço. Seguidamente solicitou que fossem lidos os 

questionamentos das redes sociais. Posteriormente Natalia Duarte agradeceu por estar 

presente nessa Casa para fazer suas considerações e convidou a todos para participarem 

das reuniões do Conselho de Saúde, que acontecem mensalmente na quarta semana de 

cada mês nas quartas feiras as dezoito horas. Isabel Carvalho agradeceu a todos e a essa 

Comissão dizendo que tem muito a engrandecer com Mariana e que está a disposição para 

o que precisarem. Marcelo Macedo agradeceu a Natália que é muito atuante e disse que 

sabem da atuação dela pela Vargem, que muito tem lutado. Seguidamente agradeceu a 

todos e disse que a contribuição do Conselho para a cidade é grande e que"uestão a 

disposição para contribuir com qualquer questão. Posteriormente Maria do Carmo 

agradeceu a oportunidade de realizar a defesa do SUS por parte de todas as pessoas, 

destacando como outras questões podem afetar o SUS e chamou as pessoas para ajudar a 

defender essa bandeira e que precisam de todo o aparato de forma a estarem seguros nas 

suas decisões. Manoel Douglas solicitou que os questionamentos fossem encaminhados e 

agradeceu a presença de todos convidando a todos os Conselhos para que discutam nessa 

Comissão questões de melhorias para seus conselhos. ENCERRAMENTO: Não havendo mais 

nada a tratar Manoel Douglas encerrou a reunião as dezessete horas e cinquenta e sete 

| 
minutos. 
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